



การประชุมวิชาการเสนอผลงานวิจัยระดับชาติและนานาชาติ ครั้งที่ 8  
“Research 4.0 Innovation and Development SSRU’s 80<sup>th</sup> Anniversary”

การเตรียมความพร้อมเพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน (AEC)  
ขององค์การบริหารส่วนจังหวัดอุดรธานี  
Preparation approach for associate ASEAN Community (AEC)  
of Udon Thani provincial administrative organization

นายสุขสมบัติ ขาวขำ ผู้วิจัย<sup>1</sup>

ดร.ปวิช เณลิมวัฒน์ อาจารย์ที่ปรึกษา

<sup>1</sup>รัฐประศาสนศาสตร์มหาบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการภาครัฐและเอกชน มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา

[pawit.ch@ssru.ac.th](mailto:pawit.ch@ssru.ac.th)

### บทคัดย่อ

การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาการเตรียมความพร้อมเพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน (AEC) ขององค์การบริหารส่วนจังหวัดอุดรธานี กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัยได้แก่ผู้บริหารหรือหัวหน้าหน่วยงานหรือตัวแทนหน่วยงานซึ่งเป็นผู้ที่มีหน้าที่ดำเนินงานตามนโยบายและแผนงานที่ได้กำหนดไว้ รวมถึงการประสานงานระหว่างผู้บริหารระดับสูง เพื่อกำหนดนโยบายให้ผู้บริหารระดับล่าง ได้นำแผนงานไปปฏิบัติ จำนวน 11 คน จาก 11 หน่วยงาน ใช้แบบสัมภาษณ์ชนิดแบบกึ่งโครงสร้างเป็นเครื่องมือในการเก็บรวบรวมข้อมูล และสถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูลได้แก่ การวิเคราะห์เนื้อหาจำแนกตามประเด็นของกรอบแนวคิดและการวิเคราะห์แบบอุปนัย เพื่อตีความหมายและสร้างข้อสรุปจากอุปสรรค หรือปรากฏการณ์ที่มองเห็น

ผลการวิจัยพบว่า

#### 1. การเตรียมความพร้อมด้านการเมืองและความมั่นคง

สรุปภาพรวมองค์การบริหารส่วนจังหวัดอุดรธานีมีการเตรียมความพร้อมด้านการเมืองและความมั่นคงอยู่ในระดับปานกลาง องค์กรมีความรู้และความเข้าใจเรื่องความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ, สิทธิเด็กและสิทธิมนุษยชน, กฎหมายระหว่างประเทศ, ความเป็นเอกภาพความมั่นคง, การรวมตัวกันพึ่งพาอาศัยซึ่งกันและกันของอาเซียน และสิ่งที่หน่วยงานต้องเร่งหาความรู้เพิ่มเติมคือการเมืองการปกครอง

#### 2. การเตรียมความพร้อมด้านประชาคมเศรษฐกิจ

สรุปภาพรวมองค์การบริหารส่วนจังหวัดอุดรธานีมีการเตรียมความพร้อมด้านประชาคมเศรษฐกิจอยู่ในระดับปานกลาง องค์กรมีความรู้และความเข้าใจเรื่อง ระบบการเงิน, ระบบเศรษฐกิจ, ความสามารถชุมชน, แรงงานฝีมือและผู้มีความสามารถพิเศษ และสิ่งที่หน่วยงานต้องเร่งหาความรู้เพิ่มเติมคือ แรงงานการค้าเสรี

#### 3. การเตรียมความพร้อมด้านประชาคมสังคมและวัฒนธรรม

สรุปภาพรวมองค์การบริหารส่วนจังหวัดอุดรธานีมีการเตรียมความพร้อมด้านประชาคมสังคมและวัฒนธรรมอยู่ในระดับปานกลาง องค์กรมีความรู้และความเข้าใจเรื่อง การสร้างสังคมที่เอื้ออาทรและแบ่งปัน, การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์, การคุ้มครองและสวัสดิการสังคม, การสร้างความยั่งยืนให้กับสิ่งแวดล้อม และสิ่งที่หน่วยงานต้องเร่งหาความรู้เพิ่มเติมคือ สิทธิและความยุติธรรมทางสังคม, การสร้างอัตลักษณ์อาเซียน



การประชุมวิชาการเสนอผลงานวิจัยระดับชาติและนานาชาติ ครั้งที่ 8  
“Research 4.0 Innovation and Development SSRU’s 80<sup>th</sup> Anniversary”

**คำสำคัญ:** การเตรียมความพร้อม /ประชาคมอาเซียน (AEC)

**Abstract**

This research aim to study preparation approach for associate ASEAN Community (AEC) of Udon Thani provincial administrative organization. The sample group are administrators and supervisors or agency who are operate follow the policies and plan that have been defined. Including cooperation between administrators and each department to defined policy. The sample group from 11 department that assign one person per department. The research gathering data form semi-structured interviews. A content analysis classify by the issue of framework and analytical induction to interpretation and conclusion from real phenomena are used in this research.

The result of research can conclude in 3 dimension as

1) Political and Security

The preparation level in this dimension of Udon Thani provincial administrative organization is medium. The preparation policy of organization are understand and realize of international relationship, children's and human rights, international law, unity, stability, integration of ASEAN mutual dependence. And political is knowledge that agencies need increase interest.

2) ASEAN Community knowledge

The knowledge level of ASEAN Community of Udon Thani provincial administrative organization is medium. The preparation policy of organization have support knowledge and understanding of the financial system, the economy, the community, labor and talent. The knowledge that need to encourage is workers' free trade.

3) Social and culture

The preparation level in this dimension of Udon Thani provincial administrative organization is medium. The preparation policy of organization have support knowledge and understanding about creating and sharing society, human resource development, protection and social welfare, sustainable environment. The knowledge that need to encourage are rights and social justice, creating an ASEAN identity.

**Keywords**

Preparation approach /ASEAN Community (AEC)



การประชุมวิชาการเสนอผลงานวิจัยระดับชาติและนานาชาติ ครั้งที่ 8  
“Research 4.0 Innovation and Development SSRU’s 80<sup>th</sup> Anniversary”

## บทนำ

หลายทศวรรษที่ผ่านมา ดูเหมือนว่าโลกของเรากำลังก้าวอย่างเข้าสู่การรวมตัวกันในทางเศรษฐกิจ มากยิ่งขึ้น แทนที่จะเป็นการรวมตัวกันทางการทหารเหมือนเช่นที่เคยเกิดขึ้นในช่วงหลังสงครามโลกครั้งที่ 2 ทั้งนี้ส่วนหนึ่งเป็นเพราะภัยคุกคามด้านการทหารได้ ค่อย ๆ ลดลงมาอยู่ในระดับที่ไม่น่าหวาดระแวงเท่าไรนัก ประกอบกับชัยชนะของระบอบทุนนิยมที่มีต่อระบอบสังคมนิยม อันนำไปสู่สังคมแห่งการบริโภคนิยมอย่างเต็มที่ ประชาคมโลกจึงมีแนวโน้มที่จะเปลี่ยนจากการต่อสู้ทางการทหารมาสู่การต่อสู้แก่งแย่งแข่งขันระหว่างกันเพื่อให้เศรษฐกิจของตนเหนือกว่าเศรษฐกิจของประเทศอื่น และนั่นย่อมหมายถึงความสามารถในการบริโภคที่สมบูรณ์กว่าประชาชนของประเทศอื่นเป้าหมายสูงสุดของทุกประเทศในภูมิภาคอาเซียน ซึ่งได้แก่การรวมตัวกันเป็นประชาคมอาเซียนในปี พ.ศ.2558 จึงทรงความหมายอย่างยิ่ง นอกจากการได้รับประโยชน์จากความร่วมมือทางด้านการเมืองและความมั่นคงอาเซียน เศรษฐกิจอาเซียน และสังคมและวัฒนธรรมอาเซียน การรวมตัวกันยังนำไปสู่การกลายเป็นตลาดผู้บริโภคขนาดมหึมาของโลกด้วยจำนวนประชากรเกือบ 600 ล้านคน รวมถึงนำไปสู่การส่งเสริมสนับสนุนการค้าขายระหว่างกันให้มากยิ่งขึ้นด้วยการปลดปล่อยกฎเกณฑ์ทางการค้าให้มากที่สุดเท่าที่จะทำได้ สำหรับประเทศไทยในฐานะที่จะกลายเป็นส่วนหนึ่งของประชาคมอาเซียน ย่อมหลีกเลี่ยงไม่พ้นที่จะต้องเผชิญกับความท้าทายต่าง ๆ เฉกเช่นเดียวกันประเทศอื่น ๆ

การเข้าสู่ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (Asean Economic Community: AEC) ยังเป็นความท้าทายครั้งสำคัญสำหรับไทยเราด้วยเช่นเดียวกัน ซึ่งหากไม่มีการเตรียมความพร้อมที่ดีอาจส่งผลกระทบต่อศักยภาพและขีดความสามารถทางการแข่งขันของไทยในภูมิภาค โดยเฉพาะอย่างยิ่งการขาดความพร้อมทางด้านภาษา การขาดความเข้าใจ/ความตระหนักถึงผลกระทบและความจำเป็นของการเตรียมความพร้อมเข้าสู่ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ตลอดจนการไม่รู้จักเพื่อนบ้านและการเข้ามาทำงานของแรงงานจากประเทศเพื่อนบ้านที่คาดว่าจะเพิ่มมากขึ้นในอนาคต ดังนั้น ทุกภาคส่วนของไทยจึงต้องเฝ้าจับตามองการเปลี่ยนแปลงครั้งสำคัญที่จะเกิดขึ้นในปี พ.ศ.2558 ทั้งนี้เพื่อนำไปสู่การปรับตัวขององค์การภาครัฐให้สอดคล้องเหมาะสมต่ออนาคตที่กำลังจะเปลี่ยนไป ไม่ว่าจะเป็นองค์การภาครัฐส่วนกลาง ส่วนภูมิภาค และส่วนท้องถิ่น

การเตรียมความพร้อมขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเรื่องประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน คือ ทำอย่างไรประชาชนในพื้นที่ความรับผิดชอบของตนเองจะสามารถดำรงอยู่อย่างมีเสถียรภาพภายใต้บริบทของประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ซึ่งเป็นเรื่องที่สำคัญและสำคัญสำหรับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพราะองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น มีภารกิจสำคัญในการจัดบริการสาธารณะให้ตอบสนองความต้องการของประชาชนในท้องถิ่นเอง องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในฐานะเป็นหน่วยงานที่ใกล้ชิดกับประชาชนและชุมชนที่สุด จำเป็นต้องเตรียมความพร้อมในการรองรับการเข้าสู่ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน การสร้างความรู้ความเข้าใจให้กับประชาชน กำหนดแนวทางการพัฒนาท้องถิ่นและการบริหารงาน เพื่อพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชน การวางผังเมืองศึกษาลักษณะของท้องถิ่น โดยต้องดูว่ามีสิ่งใดที่สามารถเชื่อมโยงกับประเทศใดบ้าง เพิ่มบทบาทให้ท้องถิ่นมีศักยภาพให้มากขึ้น และกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น ได้ส่งเสริมให้องค์กรปกครองส่วน



การประชุมวิชาการเสนอผลงานวิจัยระดับชาติและนานาชาติ ครั้งที่ 8  
“Research 4.0 Innovation and Development SSRU’s 80<sup>th</sup> Anniversary”

ท้องถิ่น ได้มีการเตรียมพร้อมเข้าสู่ประชาคมอาเซียน ในด้านต่าง ๆ ได้แก่ การพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานและ  
โครงข่ายคมนาคม การพัฒนาและส่งเสริมเศรษฐกิจในระดับชุมชน การจัดการทรัพยากรธรรมชาติและ  
สิ่งแวดล้อม การพัฒนาคุณภาพชีวิต การรักษาความสงบเรียบร้อย การจัดการด้านการศึกษา วัฒนธรรม จารีต  
และประเพณี ตลอดจนการปรับปรุงโครงสร้างขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคม  
อาเซียน

ดังนั้นการเตรียมความพร้อมในด้านต่างๆขององค์การบริหารส่วนจังหวัดอุดรธานีเพื่อเป็นหนึ่งใน  
ประตูในการเข้าสู่ประชาคมอาเซียนขององค์การบริหารส่วนจังหวัดอุดรธานีจะต้องมีการสร้างความสัมพันธ์ระหว่าง  
หน่วยงานกับรัฐหรือหน่วยงานกับประชาชนหรือความสัมพันธ์ระหว่างท้องถิ่นรวมถึงความสัมพันธ์ระหว่าง  
ประชาชนกับประชาชนโดยเฉพาะอย่างยิ่งการเข้าถึงและเข้าใจระหว่างกลุ่มคนในสังคมและวิถีวัฒนธรรมที่  
แตกต่างกันในการเข้าสู่ประชาคมร่วมกันอย่างสันติสุขโดยเฉพาะในเสาหลัก3คือด้านสังคมและวัฒนธรรมที่เป็น  
พื้นฐานในการตอบรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียนในการมุ่งสู่การพัฒนามิติด้านสังคมและวัฒนธรรมร่วมกัน  
พร้อมทั้งการเตรียมปรับตัวขององค์กรเพื่อรองรับการเปลี่ยนแปลงที่จะเกิดขึ้นโดยเพิ่มประสิทธิภาพ  
ความสามารถขององค์กรให้สูงขึ้นและต้องต้องมีความยืดหยุ่นเพื่อจะได้ปรับตัวเข้าสู่การเปลี่ยนแปลงต่างๆ  
ดังนั้นผู้วิจัยจึงมีความสนใจที่จะศึกษาการเตรียมความพร้อมเพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน (AEC) ของ  
องค์การบริหารส่วนจังหวัดอุดรธานี

### วัตถุประสงค์ของการวิจัย

เพื่อศึกษาการเตรียมความพร้อมเพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน (AEC) ขององค์การบริหาร  
ส่วนจังหวัดอุดรธานี

### ขอบเขตของการวิจัย

ขอบเขตด้านประชากร

ประชากร

ประชากรที่ใช้ในการศึกษา คือ ผู้บริหารหรือหัวหน้าหน่วยงานหรือตัวแทนหน่วยงานในสังกัด  
องค์การบริหารส่วนจังหวัดอุดรธานี

กลุ่มตัวอย่าง

กลุ่มตัวอย่างที่ใช้เป็นกรณีศึกษาโดยการเลือกแบบเจาะจง (Purposive sample) ได้แก่หน่วยงาน  
ในสังกัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดอุดรธานี จังหวัดอุดรธานี โดยกำหนดผู้ให้ข้อมูลคือ ผู้บริหารหรือหัวหน้า  
หน่วยงานหรือตัวแทนหน่วยงานซึ่งเป็นผู้ที่มีหน้าที่ดำเนินงานตามนโยบายและแผนงานที่ได้กำหนดไว้ รวมถึง  
การประสานงานระหว่างผู้บริหารระดับสูง เพื่อกำหนดนโยบายให้ผู้บริหารระดับล่าง ได้นำแผนงานไปปฏิบัติ  
จำนวน 11 คน จาก 11 หน่วยงาน



การประชุมวิชาการเสนอผลงานวิจัยระดับชาติและนานาชาติ ครั้งที่ 8  
“Research 4.0 Innovation and Development SSRU’s 80<sup>th</sup> Anniversary”

**ขอบเขตทางด้านพื้นที่ศึกษา**

การศึกษาครั้งนี้จะทำการศึกษาในพื้นที่องค์การบริหารส่วนจังหวัดอุดรธานี

**การทบทวนวรรณกรรม**

การศึกษาเรื่อง การเตรียมความพร้อมเพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน (AEC) ขององค์การบริหารส่วนจังหวัดอุดรธานี ผู้วิจัยได้ศึกษาเอกสาร และงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง เพื่อใช้เป็นแนวทางการศึกษาโดยนำเสนอเนื้อหาตามลำดับดังต่อไปนี้

1. ประชาคมอาเซียน
2. ประชาคมอาเซียนกับประเทศไทย
3. องค์การปกครองส่วนท้องถิ่นกับอาเซียน
4. งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง

**วิธีดำเนินการวิจัย**

**ประชากร**

ประชากรที่ใช้ในการศึกษา คือผู้บริหารหรือหัวหน้าหน่วยงานหรือตัวแทนหน่วยงานในสังกัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดอุดรธานี จังหวัดอุดรธานี

**กลุ่มตัวอย่าง**

กลุ่มตัวอย่างที่ใช้เป็นกรณีศึกษาโดยการเลือกแบบเจาะจง (Purposive sample) ได้แก่ หน่วยงานในสังกัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดอุดรธานี จังหวัดอุดรธานีโดยกำหนดผู้ให้ข้อมูล คือ ผู้บริหารหรือหัวหน้าหน่วยงานหรือตัวแทนหน่วยงาน จำนวน 10คน

**วิธีการรวบรวมข้อมูล**

**1. การเข้าสู่สนามเพื่อเก็บรวบรวมข้อมูล**

หลังจากที่ได้คัดเลือกสถานที่ ที่เป็นกรณีศึกษาแล้ว ผู้วิจัยได้ขอหนังสือจากมหาวิทยาลัยเพื่อขอความอนุเคราะห์เก็บรวบรวมข้อมูล โดยกำหนดเวลาเก็บข้อมูลในแต่ละหน่วยงาน ทั้งนี้ได้ชี้แจงวัตถุประสงค์การวิจัยว่าผู้วิจัยต้องการอะไรรวมทั้งชี้แจงขั้นตอนและวิธีการเก็บรวบรวมข้อมูล ระยะเวลาในการเก็บข้อมูล ตั้งแต่ มกราคม – กุมภาพันธ์ 2559

ขั้นตอนในการเก็บรวบรวมข้อมูล ดำเนินการเป็น 3 ขั้นตอนคือ

ขั้นที่ 1 เป็นขั้นตอนการแนะนำตัวเนื่องจากผู้วิจัยตระหนักดีว่าผู้วิจัยมีบทบาทเป็นผู้สังเกตการณ์ แม้จะอยู่ต่างสำนักงานกันก็ตามแต่อาจส่งผลกระทบต่อความรู้สึกต่อผู้ให้ข้อมูล จนอาจนำไปสู่การได้ข้อมูลที่ไม่ตรงกับสภาพแท้จริง ดังนั้นการแนะนำตัวอย่างเปิดเผยและจริงใจจะได้รับความไว้วางใจมากกว่า

ขั้นที่ 2 เป็นระยะแรกของการเข้าภาคสนาม วิธีการที่ผู้วิจัยเลือกใช้เพื่อช่วยในการสร้างความสัมพันธ์กับผู้ให้ข้อมูล คือ การวางท่าทีอ่อนน้อมถ่อมตนและความเป็นกันเอง เพื่อลดความรู้สึกกังวลใจต่อสถานภาพของผู้วิจัยและพยายามเข้าไปเกี่ยวข้องกับเหตุการณ์ต่างๆ อย่างสงบ พร้อมกันนี้ได้หา ผู้นำทางที่จะ



การประชุมวิชาการเสนอผลงานวิจัยระดับชาติและนานาชาติ ครั้งที่ 8  
“Research 4.0 Innovation and Development SSRU’s 80<sup>th</sup> Anniversary”

แนะนำผู้วิจัยให้รู้จักกับสภาพของหน่วยงานนั้น การศึกษาในขั้นตอนนี้ได้ใช้วิธีการที่หลากหลายวิธี ได้แก่ การสนทนา

ขั้นที่ 3 ขั้นการเก็บรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับการเตรียมความพร้อมเพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน (AEC) กรณีศึกษาองค์การบริหารส่วนจังหวัดอุดรธานี จังหวัดอุดรธานีซึ่งเป็นการศึกษาเชิงลึกด้วยวิธีการต่างๆ เช่น การสำรวจเอกสาร การสัมภาษณ์ผู้ให้ข้อมูลสำคัญ (Key Informants) การสังเกตและการเข้าร่วมกิจกรรม

## 2. ยืนยันความพร้อมเพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน (AEC)

เนื่องจากการวิจัยครั้งนี้เป็นการวิจัยเชิงคุณภาพ ที่ใช้การสัมภาษณ์แบบเปิดกว้าง และการสัมภาษณ์แบบเจาะลึก เพื่อให้ทราบข้อมูลในเชิงลึกเกี่ยวกับความพร้อมเพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน (AEC) โดยจะแยกการสัมภาษณ์ไปตามแต่ละหน่วยงาน ข้อดีก็คือผู้ให้ข้อมูลจะไม่ถูกครอบงำความคิด ให้ข้อมูลตรงไปตรงมา แต่เนื่องจากการวิจัยในครั้งนี้เป็นการศึกษาภาพรวมผู้วิจัยจึงจัดทำสรุปข้อมูลภาพรวมในแต่ละด้านที่ได้จาก 11 หน่วยงานมาเป็นแบบยืนยันความพร้อมเพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน (AEC) ในแต่ละด้าน

- การเมืองและความมั่นคงอาเซียน
- เศรษฐกิจอาเซียน
- สังคมและวัฒนธรรมอาเซียน

### การวิเคราะห์ข้อมูล

ในการวิจัยครั้งนี้ ผู้วิจัยใช้ระเบียบวิธีวิจัยเชิงคุณภาพ โดยใช้ช่วงเวลาที่ผู้วิจัยลงเก็บข้อมูลภาคสนาม ไม่ว่าจะเป็นการสังเกต การสัมภาษณ์ และการศึกษาเอกสารนั้นๆ ผู้วิจัยใช้วิธีการสังเคราะห์ข้อมูลที่ได้จากการเก็บรวบรวมข้อมูลภาคสนามควบคู่กันไป โดยมีการตรวจสอบและตีความข้อมูลตลอดเวลาขณะที่เก็บข้อมูลพร้อมทั้งได้มีการทำดัชนีตามกรอบแนวคิดวิจัยที่ได้กำหนดไว้เพื่อตอบปัญหาการวิจัย สำหรับวิธีวิเคราะห์ข้อมูลที่ได้จากเอกสารใช้วิธีการวิเคราะห์เนื้อหา

ข้อมูลที่ได้ผู้วิจัยใช้วิธีการวิเคราะห์ข้อมูลแบบสร้างข้อสรุปดังนี้

1. การวิเคราะห์เนื้อหาจำแนกตามประเด็นของกรอบแนวคิดเพื่อเป็นข้อสรุปเบื้องต้น
2. การวิเคราะห์แบบอุปนัยเป็นการตีความหมายสร้างข้อสรุปจากรูปธรรม หรือปรากฏการณ์ที่มองเห็น ถ้าข้อสรุปนั้นยังไม่ได้รับการยืนยันก็ถือเป็นสมมติฐาน

### ผลการวิจัย

1. การเตรียมความพร้อมด้านการเมืองและความมั่นคง

สรุปภาพรวมองค์การบริหารส่วนจังหวัดอุดรธานีมีการเตรียมความพร้อมด้านการเมืองและความมั่นคงอยู่ในระดับปานกลาง องค์กรมีความรู้และความเข้าใจเรื่องความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ, สิทธิเด็กและ



การประชุมวิชาการเสนอผลงานวิจัยระดับชาติและนานาชาติ ครั้งที่ 8  
“Research 4.0 Innovation and Development SSRU’s 80<sup>th</sup> Anniversary”

สิทธิมนุษยชน, กฎหมายระหว่างประเทศ, ความเป็นเอกภาพความมั่นคง, การรวมตัวกันพึ่งพาอาศัยซึ่งกันและกันของอาเซียนและสิ่งที่หน่วยงานต้องเร่งหาความรู้เพิ่มเติมคือการเมืองการปกครอง

2. การเตรียมความพร้อมด้านประชาคมเศรษฐกิจ

สรุปภาพรวมองค์การบริหารส่วนจังหวัดอุดรธานีมีการเตรียมความพร้อมด้านประชาคมเศรษฐกิจอยู่ในระดับปานกลาง องค์กรมีความรู้และความเข้าใจเรื่อง ระบบการเงิน, ระบบเศรษฐกิจ, ความสามารถชุมชน, แรงงานฝีมือและผู้มีความสามารถพิเศษอาเซียนและสิ่งที่หน่วยงานต้องเร่งหาความรู้เพิ่มเติมคือ แรงงานการค้าเสรี

3. การเตรียมความพร้อมด้านประชาคมสังคมและวัฒนธรรม

สรุปภาพรวมองค์การบริหารส่วนจังหวัดอุดรธานีมีการเตรียมความพร้อมด้านประชาคมสังคมและวัฒนธรรมอยู่ในระดับปานกลาง องค์กรมีความรู้และความเข้าใจเรื่อง การสร้างสังคมที่เอื้ออาทรและแบ่งปัน, การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์, การคุ้มครองและสวัสดิการสังคม, การสร้างความยั่งยืนให้กับสิ่งแวดล้อม และสิ่งที่หน่วยงานต้องเร่งหาความรู้เพิ่มเติมคือ สิทธิและความยุติธรรมทางสังคม, การสร้างอัตลักษณ์อาเซียน

อภิปรายผลการวิจัย

1. การเตรียมความพร้อมด้านการเมืองและความมั่นคง(เสาที่ 1) สรุปภาพรวมองค์การบริหารส่วนจังหวัดอุดรธานีมีการเตรียมความพร้อมด้านการเมืองและความมั่นคงอยู่ในระดับปานกลาง องค์กรมีความรู้และความเข้าใจเรื่องความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ, สิทธิเด็กและสิทธิมนุษยชน, กฎหมายระหว่างประเทศ, ความเป็นเอกภาพความมั่นคง, การรวมตัวกันพึ่งพาอาศัยซึ่งกันและกันของอาเซียนและสิ่งที่หน่วยงานต้องเร่งหาความรู้เพิ่มเติมคือการเมืองการปกครอง ซึ่งสอดคล้องกับแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 11 (พ.ศ. 2555 – 2559), ไซยวัฒน์ คำชู และ ณัชชาภัทร อุ๋นตรงจิตร (2555, หน้า 390)

2. การเตรียมความพร้อมด้านประชาคมเศรษฐกิจสรุปภาพรวมองค์การบริหารส่วนจังหวัดอุดรธานีมีการเตรียมความพร้อมด้านประชาคมเศรษฐกิจอยู่ในระดับปานกลาง องค์กรมีความรู้และความเข้าใจเรื่อง ระบบการเงิน, ระบบเศรษฐกิจ, ความสามารถชุมชน, แรงงานฝีมือและผู้มีความสามารถพิเศษอาเซียนและสิ่งที่หน่วยงานต้องเร่งหาความรู้เพิ่มเติมคือ แรงงานการค้าเสรี ซึ่งสอดคล้องกับแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 11 (พ.ศ. 2555 – 2559), ไซยวัฒน์ คำชู และ ณัชชาภัทร อุ๋นตรงจิตร (2555, หน้า 393)

3. การเตรียมความพร้อมด้านประชาคมสังคมและวัฒนธรรมสรุปภาพรวมองค์การบริหารส่วนจังหวัดอุดรธานีมีการเตรียมความพร้อมด้านประชาคมสังคมและวัฒนธรรมอยู่ในระดับปานกลาง องค์กรมีความรู้และความเข้าใจเรื่อง การสร้างสังคมที่เอื้ออาทรและแบ่งปัน, การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์, การคุ้มครองและสวัสดิการสังคม, การสร้างความยั่งยืนให้กับสิ่งแวดล้อม และสิ่งที่หน่วยงานต้องเร่งหาความรู้เพิ่มเติมคือ สิทธิและความยุติธรรมทางสังคม, การสร้างอัตลักษณ์อาเซียน ซึ่งสอดคล้องกับแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 11 (พ.ศ. 2555 – 2559), ไซยวัฒน์ คำชู และ ณัชชาภัทร อุ๋นตรงจิตร (2555, หน้า 393)



การประชุมวิชาการเสนอผลงานวิจัยระดับชาติและนานาชาติ ครั้งที่ 8  
 “Research 4.0 Innovation and Development SSRU’s 80<sup>th</sup> Anniversary”

**ข้อเสนอแนะ**

1. ด้านการเมืองและความมั่นคงควรมีการอบรมเรื่องการป้องกันและแก้ปัญหาข้ามชาติด้านการก่อการร้าย ปัญหาอาชญากรรม และ การหลบหนีเข้าเมืองทั้งระบบ การรักษาผลประโยชน์ของชาติ ทั้งทางบกและทางทะเลและการเตรียมความพร้อมรับการดูแลด้านสาธารณสุข รวมทั้งการแพร่ระบาดของโรคอุบัติใหม่และโรคอุบัติซ้ำเพื่อให้แนวทางปฏิบัติขององค์กรสอดคล้องกับแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติฉบับที่ 11 (พ.ศ. 2555-2559)

2. ด้านประชาคมเศรษฐกิจควรมีการอบรมเรื่อง กรอบมาตรฐานคุณวุฒิแห่งชาติ การเตรียมความพร้อมคนไทยในการรับประโยชน์และลดผลกระทบที่จะเข้ามาส่งเสริมให้ไทยเป็นศูนย์กลางใน การแปรรูปพัฒนาเขตเศรษฐกิจชายแดนและเมือง การเสริมสร้างความเข้มแข็งให้สถาบันการศึกษา ทั้งของรัฐและเอกชนเตรียมมาตรการรองรับผลกระทบที่จะเกิดขึ้นจากการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศการเก็บภาษีคาร์บอนกับสินค้านำเข้าการใช้ มาตรการที่ไม่ใช่ภาษี เช่น มาตรการฉลากคาร์บอน ฉลากแสดงข้อมูลเพื่อให้แนวทางปฏิบัติขององค์กรสอดคล้องกับแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติฉบับที่ 11 (พ.ศ. 2555-2559)

3. ด้านประชาคมสังคมและวัฒนธรรมควรมีการอบรมเรื่องยกระดับการให้บริการด้านสุขภาพและบริการด้าน สาธารณสุข ทั้งบุคลากรและมาตรฐานการให้บริการเพื่อให้แนวทางปฏิบัติขององค์กรสอดคล้องกับแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติฉบับที่ 11 (พ.ศ. 2555-2559)

**เอกสารอ้างอิง**

สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 11.(2555).แผนพัฒนา เศรษฐกิจ และสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 11 (พ.ศ. 2555 – 2559).เข้าถึงได้จาก

<http://www.nesdb.go.th/Default.aspx?tabid395>

ไชยวัฒน์ คำชู และ ณัชชาภัทร อุ๋นตรงจิตร. (2555).ประชาคมอาเซียนกับการปกครองท้องถิ่น. ส ถ า บั น พระปกเกล้า กรุงเทพมหานคร.